

過去不迎,當下不雜,未來不迎。王陽明:情緒穩定,是一個人最好的修養!,試問人世間,誰能沒有七情六欲?當壞情緒涌上心頭時,人就會不受控制,變成一個衝動的“魔鬼”,傷人傷己,特別危險。

壞情緒就如同一顆定時炸彈,令人猝不及防,提心吊膽。心學專家王陽明認為情緒穩定不是一種天賦,而是一種能力,是一種可以通過智慧和修行來獲得的能力。

**情緒穩定的人,活在當下
過去不迎,當下不雜,未來不迎。**

——曾國藩

能夠控制好自己情緒的人,不會因為過去的事情而煩惱,也不會因為將來的生活而擔憂,他們只會活在當下,做好自己眼前的事情。

王陽明曾說:“只存得此心常見在便是學。過去未來事,思之何益?徒放心耳。”

只要能夠存此心,就會時刻覺察到此心,這便是在做學問。對於已經過去的事情和將來尚未發生的事情,現在想它有什么用呢?總是胡思亂想,只會讓自己失去本心,徒增煩惱!

一個人情緒不好,可能因為過去做了一些令自己懊悔的事情,也可能在擔憂未來還沒發生的事情。這樣往往就忽略了當下。

其實過去的早已過去,與其自己鬱鬱寡歡,倒不如想想如何解決它,讓自己跨過這個坎;將

情緒穩定是一個人最好的修養!

來的事情還未發生,與其憂心忡忡,倒不如做好當下,讓自己的未來生活更有保障。專注于手邊事、眼前事,這樣才會令自己内心平靜,不急不躁,變得超然而又踏實。

情緒穩定的人,都懂得“虛己”

王陽明被貶龍場,在那他曾經打造了一個石棺。“石棺”可是他龍場悟道的一個重要利器。因為他悟道時,一直難以忘記自我,拋下生死,所以就打一個石棺,內心告訴自己:“你已經死了,還怕什么呢?”王陽明躺到石棺中修身養性,潛心悟道,終於在一天夜里,他領悟到了“格物致知”的道理。

其實人生最大的障礙不是別人,而是自己,



若是不能破除我執,那么人就會被情緒所困,難以脫離困境。我們之所以覺得痛苦,就是因為我們失敗了,而這裏的“失敗”就是說事情沒有按照“我”想的那樣去發展,最後的結果也沒有達到“我”的預期,因此“我”才會痛苦不堪。

人能虛己以游世,其孰能害之。

——莊子

“虛己”也就是別把自己當回事,這樣的話便沒有人能夠令你動搖,更別說憤怒、生氣了。當一個人的自尊心很強,自我保護意識也很強的時候,別人稍微一冒犯,他就必須反彈回去。每個人

一個人最大的清醒:舍得



過難關。最終,金剛堅功德圓滿,修成正果。

俗話說:“散財免災,貪財取禍患。”文財神范蠡曾三次發家,卻三次散盡財富,換來了終身的安穩。正所謂行善才能積德,有德,就有福氣。錢財和福氣是緊密相連的。錢財乃身外之物,學會放下對錢財的執着,福氣才會集聚。福氣越大,財運才會更旺。

捨是非,得自在

古訓有雲:“眼中無是非,終是自人在。”捨去世俗中是非的束縛,才會有自在人生。在金庸的《神雕俠侶》中有這樣的故事:小龍女是終南山古墓派傳人,過着與世隔絕的生活。在機緣巧合之下,楊過成爲了小龍女的徒弟。二人在相處過程中,互生情愫。出墓後,小龍女被點了穴道,動彈不得,被人毀了清白。小龍女不知乃是甄志丙所爲,對楊過產生誤會。渾渾噩噩之下,來到了絕情谷,中了情花毒。導致與楊過分別十六年。終是紙包不住火。後來,小龍女得知真相,提劍欲殺一切的罪魁禍首甄志丙。最終,在幾番掙扎之下,決定放下恩怨。與楊過退出江湖,隱居古墓,過着輕鬆自在、神仙眷侶般的生活。而甄志丙無法放下,終其一生,都會活在愧疚之中。最後,落得悲慘而亡的下場。

正如《衆經撰雜譬喻卷下》中所云:“冤冤相報何時了。”事情已然發生,即便再計較,也只會徒增自己的負擔。能過去的就過去吧。是非非恩恩怨怨,苦的是自己,傷的也是自己。報復,傷害的不只是別人,還有身份。在生活中,有些人認爲,不計得失,不算恩怨,不針尖對麥芒,不以眼還眼,以牙還牙,不以怨報怨,則是自己吃虧。然而,不放下,才是導致一切根源的罪魁禍首。雙方都被捆綁在無休止的爭鬥中,最終結果是兩敗俱傷。與其在是非中苦苦掙扎,不如學

會取捨,放下是非恩怨。以從容寧靜,靜聽花開花落,靜享逍遙人生。

心寬,路寬

清代石成金的《傳家寶》中有雲:“身安不如心安,心寬強如屋寬。”往往心寬路才會寬,心窄路就會窄。心寬的人,人生之路越走越寬,生活順遂安寧。而心胸狹窄之人,人生之路越走越窄,日子黯淡無光,毫無生機。只有放寬心中的尺度,整個世界,才都會爲你讓路。

看過這樣的故事:在南美洲,有兩人因偷羊,被官府刺字發配。家人籌款贖回,卻永遠揹負 ST 字母,也就是“偷羊賊”的縮寫。其中一人無法忍受目光,移居他國開始新生活。他來到另一個國家後,每次遇到陌生人都被問起耻辱的字母。他都心情沉重,忍受痛苦,最終抑鬱而亡。有人依他遺願埋葬他在一處偏遠的荒山野嶺。而另一偷羊人不同,留在了當地,決定用勤勞贏回聲譽和尊敬。他辛勤勞動孝順家人,幫助鄰居,重新建立正直名譽。最後,娶妻生子,幸福生活。歲月如梭,他的孩子已長大成人,他成了一位白髮蒼蒼的老人。陌生人詢問頭上的字母時,當地人卻說是“聖徒”的縮寫。同樣的生活環境,同樣的遭遇,區別卻如此之大。正是因爲第一個人,心胸狹窄,看到了陰暗的一面,生活也就不盡如意。而第二個人恰恰相反,心胸開闊,總是看到美好的一面。因此,人生結局也是圓滿美好的。要知道世間不如意事,十之八九。一個人若糾結,生活處處充滿怨言。一個人若放寬心,人生時刻都是春天。往往能對你百依百順的人,能讓你如願以償的事,少之又少。人生在世,無非就是求個心的安穩,何必要與自己過不去。畢竟,心寬一寸,路寬一丈。

人世間的事情,總會有不完美,該捨棄時,就要果斷捨棄。人生來只有兩只手,而世間萬物衆多。就算盡其所能,能夠抓到手里,也不會太多。就像握在手中的水,捏得越緊,流失的也就越快。要知道捨不是損失,而是一種曲折前進的策略,是大步躍進的序曲。不管是誰,擁有怎樣的角色,懷抱怎樣的慾望,都終將面臨失去。

與其畏懼失去而緊攏雙手,時刻禪思竭慮,不如坦然地張開雙手,平靜地去放下。

的生活方式各不相同,在與人交往的時候放下“自我”,多去換位思考,去理解、去包容。“虛己游世”也就是虛己、忘己、忘掉一切的私欲、偏見,只有這樣我們才不會去害人害己。放下了我執,也就不會去計較那些瑣事,反而對一切都看得很開,這樣情緒才會更加穩定健康。

情緒穩定的人,過得簡單

吾輩用功,只求日減,不求日增。減得一分人欲,便是復得一分天理,何等輕快灑脫,何等簡易!

——王陽明

功夫在減不在增,所謂減即去物欲之昏蔽;減盡人欲,便回復良知之本體了。一個人的慾望多了,痛苦也就多了,在他與世界的交集增多時,爭執和分歧也隨之而來。人的慾望總是無窮無盡,滿足了這個,卻還想要那個,最終被慾望所控制,淪爲了它的“奴隸”。

有道是:

**家有廣廈千萬間,睡覺只需三尺寬;
家有良田萬頃項,一日只能吃三餐。**

那些情緒穩定的人,一般都活得簡單,他們並不是“無欲無求”,而是懂得“知足常樂”。這樣的人,拋去雜念,真正投入自己的生命;這樣的人,知足常樂,過好自己當下的每一天;這樣的人,舉手投足,散發着從容而又沉穩的氣質。活在當下,破除我執,過得簡單,方能情緒穩定。

真的是長知識了!



捨即是得,得即是捨,有捨有得,捨乃得也。

古語有雲:“捨即是得,得即是捨,有捨有得,捨乃得也。”

“捨”是一種本領,“得”是一門智慧。往往缺乏思想境界的人“捨不得”,缺少能力的人“得不到”。人生,就是一個在捨得之間不斷交替的過程。一個人活得太累,不是生活產生的疲憊,而是因爲心中承載了太多的“捨不得”。只有學會捨得,放下多餘的捨不得,才能徹底與疲憊說“再見”。

捨錢財,得福氣

曾聽過這樣一句話:“佈施者,財返;福往者,福來。”佈施福德的人,樂于施予他人,福報自然也會回歸本身。而一個人倘若總是懷着對錢財的執念,反而會窮上加窮,欲壑難平。有這樣一則故事:少將金剛堅,信奉佛法,有一顆慈悲之心。一日,金剛堅遇見了一位老人,步路蹣跚,行走困難。於是,便決定將自己的愛馬,贈予老人。老人感激涕零,說道:“你的這一片慈悲心將來會換來無量的福報。”不久,金剛堅就聽說寶馬被賊人偷走。部下勸金剛堅報案,追回寶馬。然而,金剛堅卻淡然笑道:“這匹馬若能給那些賊人,帶來便利和快樂,那也是一種福氣。”後來,還將所有財物,捐獻給窮苦人,幫助他們渡

一個人的強大,該翻臉就翻臉

別人對你的態度,其實都是你的允許。與人交往的過程中,一味地以和爲貴、委曲求全,換來的不一定是海闊天空,還可能是得寸進尺。人生本就不長,誰都是只活一次。如果退步不能換來利益,那就轉身照看好内心;如果妥協得到的只是索取,那就勇敢地說出拒絕。表達自己的態度,置頂自己的感受,與其討好迎合他人,不如好好善待自己。

學會翻臉,才會被珍惜

《伊索寓言》中,有這樣一個小故事:一個寒冷的夜晚,有個人正在帳中取暖時,聽到外面傳來聲音。他拉開帳篷,一只駱駝的腦袋就伸了進來。天寒地凍,見駱駝可憐,他也就默許了駱駝的行爲。可沒過多久,駱駝就懇求將前肢伸進來,直到最後,駱駝的整個身子都進了帳篷。帳篷太小,容不下一人一畜,駱駝身形太大,就把那人擠了出去。

作家毛姆說:“心軟和不好意思,只會殺死自己。理性的薄情和無情,才是生存利器。”無底線的善良是傷害自己,還會被人輕視;有原則的幫助是保全自己,也會被人珍惜。

三毛在出國留學前,父母囑咐她要有教養,凡事忍讓。她將父母的話放在心上,與同宿舍的人相處時,一直秉持着吃虧是福、以和爲貴的想法。打掃宿舍衛生、幫助捨友鋪床、整理櫃中衣物.....宿舍的內務活幾乎都被三毛承包。捨友提起她也是讚不絕口,一時之間,三毛成了全宿舍最受歡迎的人。

可時間長了,三毛漸漸覺察出了不對勁。自己衣櫃的衣服總會被莫名借走,捨友分內的事也



習慣挑軟柿子來捏。你越是忍讓,就越會被欺負;你越是遷就,就越會被輕視。人際交往中,會發脾氣不一定是壞事,但不會發脾氣,一定不是好事。適時地展露出自己不好惹的一面,亮出自己的底線原則,別人才會發現你的珍貴,自己也不會承受委曲而來的糾結。

人最大的本事,該翻臉就翻臉

《少有人走的路》中說:“要正常地生活,生氣是一種必不可少的反擊方式。”犧牲自我的利益,

去獲取別人廉價的好感,往往是得不償失。真正厲害的人,會控制自己的情緒,但更懂適時亮出自己的底線和原則。

董明珠 36 歲時才進入格力空調。那時,格力空調還叫海利,是一家投產不,沒有核心技術,剛剛起步的國營空調廠。董明珠作爲銷售人員,進廠後的被安排的第一個任務,就是追回老賴經銷商的 42 萬欠款。在追債過程中,董明珠先是跟對方講道理,合理要求對賬。可是對方愛搭不理,一遇到關鍵問題就含糊其辭,最後直接下了逐客令,將董明珠一行人趕了出去。備受冷落和戲弄的董明珠忍無可忍,直接翻臉,天天跑去對方老總的公司堵人。甚至不顧體面地站在老總辦公室大喊:“要么還錢要么退貨!否則從此刻開始,你走到哪里,我就跟到哪里!”對方不曾想新來的董明珠竟如此強硬,只好答應了他們將貨物拉走。在經歷 40 天的鬥智鬥勇後,董明珠出色地完成了自己的第一個任務,也在業界留下了“董明珠走過的路寸草不生”的名號。

心理學家叢非從說:“那些敢於吵架、敢於衝突、敢於強勢、敢於不禮貌、敢於不要臉的人,才是真正有能力的人,他們有衝突的能力。”

與人相處,有溝通就會有矛盾。面對心機深沉的人,學會拒絕才不會被利用;面對欺軟怕硬的人,敢於翻臉才不會任人欺凌。交往的邊界需要自己來界定,當有人越過紅線時,學會說不,是成熟的智慧,也是勇氣的擔當。

顧城寫過這樣一首詩:“玫瑰佩戴着銳刺,並沒有因此變爲荆棘;它只是保衛自己的春華,不被野獸們蹂躪。”

世事繁雜,人情反覆,以爲一味放低姿態就能避免爭端和麻煩,可事實卻是越順從,越是會無所適從。我們始終要明白,人生不是用來討好別人,而是用來取悅自己。爲人處世,不輕易翻臉是修養,有原則翻臉是智慧。